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İklim krizi, dünyada giderek artan aşırı hava olayları, kuraklık, yangın ve sel gibi 
afetlerle kendini göstermektedir. İklim kriziyle mücadelede öncü bir konumda olan 
AB’nin, bu mücadelede sahip olduğu araçların başında 2005 yılında kurulan 
Emisyon Ticaret Sistemi gelmektedir. Avrupa Komisyonunun 11 Aralık 2019 
tarihinde AB’yi 2050 yılına kadar ilk iklim-nötr kıta haline getirmek ve Birliği daha 
sürdürülebilir ve kapsayıcı büyüme yoluna sokmak amacıyla Avrupa Yeşil 
Mutabakatı’nı yayımlaması, AB’nin iklim hedeflerini bir üst seviyeye çıkarmıştır. Bu 
sürecin sonucunda AB ETS’si revize edilmiş ve ETS’yi destekleyecek şekilde üretim ve 
yatırımların emisyon azaltma hedefi olmayan veya AB’den daha az olan ülkelere 
kaymasını önlemek amacıyla Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması hayata 
geçirilmiştir.  

SKDM ilk etapta demir-çelik, çimento, alüminyum, gübre, elektrik ve hidrojen gibi 
seçili sektörlerde uygulanacaktır ve bu sektörlerde AB pazarına girecek eşyanın 
fiyatı ilgili eşyanın karbon içeriği dikkate alınarak belirlenecektir. Bu bağlamda 
üretim sürecinde salınan sera gazı AB pazarına girecek ürünlerin maliyetini 
belirleyecektir. Komisyon, yapacağı düzenli analizler çerçevesinde Mayıs 2023 
itibarıyla sadece raporlama yükümlülüğü ile yürürlüğe giren SKDM’nin yeni 
kullanıcı sektör ve ürünleri içerecek şekilde genişletilmesini ve 2030 yılına kadar AB 
emisyon ticaret sistemi içerisindeki diğer sektörlerin mekanizmaya dâhil edilmesini 
değerlendirecektir. 

Yakın gelecekte AB’nin geçirdiği bu dönüşüm sürecinde Türkiye-AB ticari ilişkilerini 
en fazla etkileme potansiyeli olan araç SKDM’dir. Nitekim SKDM’nin potansiyel 
etkilerine yönelik yapılan etki analizleri, herhangi bir adım atılmadığı senaryoda 
Türk ekonomisinde bir daralma yaşanacağına işaret etmektedir. Ancak Türkiye, 
ulusal bir ETS oluşturarak öz kaynaklarının AB’ye aktarılmasını önleyebilecek ve 
SKDM’nin getireceği maliyetleri kendi ekonomisi içerisinde kullanabilecektir. 
Türkiye’nin halihazırda kendi ETS’sini oluşturma süreci içerisinde olduğu dikkate 
alındığında, Türk ekonomisi için böylesine büyük bir yeniliğin kamuoyuna ve 
etkilenecek sektörlere tanıtılması, benimsenmesine yönelik çalışmaların yapılması 
ve ilgili paydaşların şimdiden sürece hazırlanması oldukça önemlidir.  
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“Küresel ısınma çağı sona erdi, küresel kaynama çağı başladı.” 

BM Genel Sekreteri Antonio Guterres 

 

İklim krizi, gün geçtikçe daha ciddi bir şekilde kendisini göstermektedir. Dünyada, aşırı 

sıcaklıklar, aşırı hava olayları, kuraklık, yangın, sel ve benzeri afetlerin sıklık ve şiddeti 

giderek artmaktadır. Mevcut durumda iklim kriziyle mücadelede lider konumda olan 

AB’nin bu konudaki en somut adımlarından biri 2005 yılında Birlik çapında bir Emisyon 

Ticaret Sistem’inin (ETS) kurulmasıdır. AB ETS’si kapsamına giren sektörlerdeki 

emisyonların azaltılması amacıyla bir CO2 üst sınırı belirlenmiş, bu üst sınır “tahsisat” 

(ETS allowance-EUAs) olarak adlandırılan emisyon izinlerine bölünmüş ve bu tahsisatlar 

baş safhalarda ücretsiz olarak dağıtılmıştır.  

Komisyon, 11 Aralık 2019 tarihinde, AB ekonomisini daha sürdürülebilir hâle getirmek 

ve dönüşüm sürecini herkes için adil ve kapsayıcı kılmak için bir yol haritası sunan Avrupa 

Yeşil Mutabakatı’nı (European Green Deal) tanıtmıştır. Yeşil Mutabakat kapsamında 

ortaya koyulan Avrupa İklim Yasası, 21 Temmuz 2021’de yürürlüğe girerek AB’nin 2050 

yılına kadar ilk iklim-nötr kıta olma hedefini yasal olarak bağlayıcı hâle getirmiştir. Yasa 

kapsamında, 2030 yılı için net sera gazı emisyonlarını 1990 yılı seviyelerine kıyasla en az 

%55 oranında azaltmaya yönelik yeni bir ara hedef belirlenmiştir. Komisyon, 14 Temmuz 

2021 tarihinde, bu ara hedefe ulaşmak için izlenecek olan politikaların ve tedbirlerin 

belirlendiği ve bir dizi yasa ve öneriden oluşan “55’e Uyum” (Fit for 55) paketini 

açıklamıştır. AB ETS’sinin reforme edilmesi ve Sınırda Karbon Düzenleme 

Mekanizması’nın (SKDM) oluşturulması, 55’e Uyum Paketi’nin getirdiği en önemli 

yeniliklerdendir. 

Hâlihazırda AB ETS’si bugüne kadar dört aşamadan geçmiş ve bu süreçte CO2 üst sınırı, 

tahsisat miktarları ve verilen ücretsiz tahsisatlar aşamalı bir şekilde azaltılmıştır. 55’e 

Uyum paketi kapsamında AB ETS’sini reforme eden yönerge Haziran 2023 tarihinde 

yürürlüğe girerek bu adımları daha da güçlendirmiş; sistem dahiline giren sera gazı 

emisyonlarının 2030 yılına kadar 2005 seviyelerine kıyasla %62 oranında azaltılması 

hedefi ortaya koyulmuştur. Bu hedefe ulaşma noktasında üst sınırın azaltılması hedefi 

2024-2027 yılları için %4,3'e, 2028-2030 yılları için ise %4,4'e yükseltilmiştir. Ayrıca 

şirketlere verilen ücretsiz tahsisatları 2026’dan 2034’e kadar aşamalı olarak kaldırılması 

öngörülmüştür. 

Mayıs 2023 itibarıyla sadece raporlama yükümlülüğü ile yürürlüğe giren SKDM ise ETS 

ile uyumlu bir şekilde üretim ve yatırımların emisyon azaltma hedefi olmayan veya 

AB’den daha az olan ülkelere kaymasını önlemek için tasarlanmıştır. İlk etapta demir-

çelik, çimento, alüminyum, gübre, elektrik ve hidrojen gibi seçili sektörlerde uygulanacak 

ve bu sektörlerde AB pazarına girecek eşyanın fiyatı ilgili eşyanın karbon içeriği dikkate 

alınarak belirlenecektir. Bu bağlamda üretim sürecinde salınan sera gazı AB pazarına 
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girecek ürünlerin maliyetini belirleyecektir. Komisyon, yapacağı düzenli analizler 

çerçevesinde SKDM’nin yeni kullanıcı sektör ve ürünleri içerecek şekilde genişletilmesini 

ve 2030 yılına kadar AB ETS’si içerisindeki diğer sektörlerin mekanizmaya dâhil 

edilmesini değerlendirecektir.  

AB ile 1996 yılından beri Gümrük Birliği ilişkisine sahip olan ve ihracatının %40’ından 

fazlasını AB ile gerçekleştiren Türkiye, potansiyel olarak SKDM’den en fazla etkilenecek 

ülkelerin başında yer almaktadır. Türkiye’nin Gümrük Birliği’nden kaynaklanan haklarına 

halel gelmemesi için ilgili süreci yakından takip etmesi gerekmektedir. Bu doğrultuda 15 

Temmuz 2021 tarihinde kendi Yeşil Mutabakat Eylem Planı’nı yayımlayan Türkiye, sürece 

ayak uydurmak amacıyla önemli adımlar atmış ve kendi ETS’sini kurmaya yönelik 

çalışmalara başlamıştır.1 

Emisyon Ticaret Sistemi Nedir? 

Emisyon Ticaret Sistemi, sera gazı emisyonlarını azaltma amacıyla kullanılan piyasa 

merkezli bir mekanizmadır. Bu sistemde, bir hükümet veya bir düzenleyici otorite, belli 

bir sektördeki toplam sera gazı emisyon miktarı için bir üst sınır (cap) belirler. Daha 

sonra, bu üst sınır dahilinde, şirketlere belirli emisyon hakları tahsis edilir veya bu haklar 

bir açık artırmada satılır. Ayrıca emisyon hakları, şirketler arasında alınıp satılabilir. Bu 

doğrultuda bir şirket, kendi emisyon sınırının altında kalırsa, arta kalan emisyon haklarını 

başka bir şirkete satabilir. Tersi durumda, yani bir şirket kendi emisyon sınırını aşarsa, ek 

emisyon hakları satın almak zorundadır. Böylece ETS, bir karbon piyasası oluşturarak 

karbon salınımının maliyetini ekonomik bir değişken hâline getirmektedir.2 

AB Emisyon Ticaret Sistemi’nin Gelişimi 

AB ETS'sinin kökenleri, 1992 yılında imzalanan BM İklim Değişikliği Çerçeve 

Sözleşmesi’ne (BMİDÇS) kadar uzanmaktadır. Nitekim bu Sözleşme insan kaynaklı 

faaliyetlerin neden olduğu küresel ısınmanın iklim üzerindeki etkilerine karşı uluslararası 

arenada atılan ilk önemli adım olarak karşımıza çıkmaktadır.3 BMİDÇS’nin ilk uygulama 

anlaşması niteliğinde Kyoto Protokolü ise 1997 yılında kabul edilmiştir. AB Kyoto 

Protokolü kapsamında 2008-2012 döneminde sera gazı emisyonlarını 1990 seviyelerine 

göre %8 oranında azaltmayı kabul etmiştir. Ancak AB o dönemde bu azaltımı 

gerçekleştirecek araçlara sahip değildir. Bu doğrultuda Avrupa Komisyonu, Kyoto 

Protokolü hedeflerine ulaşmak için AB çapında bir ETS kurulmasına yönelik çalışmalara 

 
1 T.C. Ticaret Bakanlığı, “Yeşil Mutabakat Eylem Planı”, 15 Temmuz 2021, 

https://ticaret.gov.tr/data/60f1200013b876eb28421b23/MUTABAKAT%20YE%C5%9E%C4%B0L.pdf, 

Erişim Tarihi: 15 Aralık 2023. 
2 “Emission Trading Systems”, OECD, https://www.oecd.org/env/tools-

evaluation/emissiontradingsystems.htm, Erişim Tarihi: 15 Aralık 2023. 
3 T.C. Dışişleri Bakanlığı, “BM İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi”, https://www.mfa.gov.tr/bm-iklim-

degisikligi-cerceve-sozlesmesi.tr.mfa, Erişim Tarihi: 15 Aralık 2023.  

https://ticaret.gov.tr/data/60f1200013b876eb28421b23/MUTABAKAT%20YE%C5%9E%C4%B0L.pdf
https://www.oecd.org/env/tools-evaluation/emissiontradingsystems.htm
https://www.oecd.org/env/tools-evaluation/emissiontradingsystems.htm
https://www.mfa.gov.tr/bm-iklim-degisikligi-cerceve-sozlesmesi.tr.mfa
https://www.mfa.gov.tr/bm-iklim-degisikligi-cerceve-sozlesmesi.tr.mfa
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başlamış, ETS Yönergesi 2003 yılında kabul edilmiş ve sistem 2005 yılında işlerlik 

kazanmıştır.4 

AB, ETS kapsamına giren sektörlerin emisyonlarını azaltma amacıyla bir CO2 üst sınırı 

belirlemekte ve bu üst sınırı “tahsisat” (ETS allowance-EUAs) olarak adlandırılan emisyon 

izinlerine bölmektedir. Bu doğrultuda bir EUA, bir ton CO2 eşdeğeri emisyonu temsil 

etmektedir. AB ETS’si günümüze kadar dört aşamadan geçmiştir: 

• Birinci Aşama: 

2005-2007 yıllarını kapsayan AB ETS’sinin birinci aşaması, sistemi test etmek için bir 

“uygulayarak öğrenme” süreci olarak tasarlanmıştır. Sadece elektrik üreticileri ve enerji 

yoğun endüstrilerden kaynaklanan CO2 emisyonları kapsam dahiline alınmıştır. Üye 

Devletler, hazırlayacakları “ulusal tahsisat planları” kapsamında sınırları içerisindeki her 

bir şirketlere ne kadar tahsisat verecekleri konusunda serbest bırakılmıştır.5 Bahsi geçen 

ulusal tahsisat planlarının bir araya getirilmesine dayalı olarak ilk aşamada belirlenen CO2 

üst sınırı 2.096 MtCO2 (milyon ton karbondioksit eşdeğeri) olmuştur. Bu üst sınır 

kapsamında tahsisatların neredeyse tamamı ücretsiz olarak dağıtılmıştır. Ayrıca 

uyumsuzluk için şirketlere uygulanan ceza ton CO2 başına 40 avro olarak belirlenmiştir.6  

• İkinci Aşama: 

2008-2012 yıllarını kapsayan AB ETS’sinin ikinci aşamasında belirlenen CO2 üst sınırı 

2.049 MtCO2 olmuş ve emisyon izinlerinin toplam hacmi 2005 yılına kıyasla %6,5 

azaltılmıştır. Sisteme İzlanda, Norveç ve Lihtenştayn dâhil edilmiştir. Emisyonların 

kapsamı nitrik asit üretiminden kaynaklanan azot oksiti de içerecek şekilde 

genişletilmiştir. İlk aşamada tümü ücretsiz olarak verilen emisyon tahsisatlarının 

%10’luk kısmı açık arttırma kapsamında tahsis edilmiştir. Uyumsuzluk için şirketlere 

uygulanan ceza ise ton başına 100 avroya yükseltilmiştir. Bunların yanı sıra havacılık 

sektörü 1 Ocak 2012 tarihinde AB ETS'sine dâhil edilmiştir.7  

• Üçüncü Aşama 

2013-2020 yıllarını kapsayan AB ETS’sinin üçüncü aşaması, ilk iki aşamaya göre önemli 

yeniliklere sahiptir. Nitekim emisyon izinlerinin tahsisatına ilişkin ulusal üst sınır sistemi 

yerine AB çapında tek bir emisyon üst sınırı getirilmiştir.8 2013 yılında 2.084 MtCO2 

 
4 Avrupa Komisyonu, “Development of EU ETS (2005-2020)”, https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-

emissions-trading-system-eu-ets/development-eu-ets-2005-2020_en, Erişim Tarihi: 15 Aralık 2023. 
5 A.g.e. 
6 “EU Emissions Trading System”, ICAP, 2022, https://icapcarbonaction.com/system/files/ets_pdfs/icap-

etsmap-factsheet-43.pdf, Erişim Tarihi: 15 Aralık 2023.  
7 A.g.e. 
8 “The EU Emissions Trading System: an Introduction”, Climate Policy Info Hub, 

https://climatepolicyinfohub.eu/eu-emissions-trading-system-introduction.html, Erişim Tarihi: 15 Aralık 

2023. 

https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets/development-eu-ets-2005-2020_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets/development-eu-ets-2005-2020_en
https://icapcarbonaction.com/system/files/ets_pdfs/icap-etsmap-factsheet-43.pdf
https://icapcarbonaction.com/system/files/ets_pdfs/icap-etsmap-factsheet-43.pdf
https://climatepolicyinfohub.eu/eu-emissions-trading-system-introduction.html
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olarak belirlenen üst sınırın 2020 yılına kadar yıllık olarak %1,74 (yaklaşık olarak yıllık 

38 milyon tahsisat azaltımı) kadar azaltılmasına karar verilmiştir. Açık arttırma yöntemi 

emisyon izinlerinin tahsisi için varsayılan yöntem olarak belirlenmiş, izinlerin yaklaşık 

%60’ı bu yöntem ile tahsis edilmeye başlamıştır. Hâlen ücretsiz olarak verilen tahsisatlar 

için mevcut olan kurallar uyumlaştırılmıştır. ETS’ye karbon yakalama ve depolama 

tesisleri, petrokimyasal ürünler, amonyak, demir dışı ve demir içeren metaller ile alçıtaşı 

ve alüminyum üretimi dâhil edilmiş ve nitrik, adipik ve glioksilik asit sistemin kapsamına 

eklenmiştir.9 

• Dördüncü Aşama 

2021-2030 yıllarını kapsayacak AB ETS’sinin dördüncü aşamasında, AB çapında 

belirlenen CO2 üst sınırı 1.572 MtCO2 olmuş ve bu miktarın 2030 yılına kadar yıllık olarak 

%2,2 (yaklaşık olarak yıllık 43 milyon tahsisat azaltımı) olarak azaltılmasına karar 

verilmiştir. Ayrıca AB’den ayrılan Birleşik Krallık ETS’den de çıkmıştır. Ancak bununla 

beraber, AB-Birleşik Krallık Çekilme Anlaşması ve Kuzey İrlanda Protokolü uyarınca 

bahsi geçen üst sınırın sadece Kuzey İrlanda'daki elektrik üreticilerini kapsamasına karar 

verilmiştir.10 

Yeşil Mutabakat Kapsamında Emisyon Ticaret Sisteminin Güncellenmesi ve Sınırda 

Karbon Düzenleme Mekanizması 

Komisyon, 11 Aralık 2019 tarihinde, AB ekonomisini daha sürdürülebilir hâle getirmek 

ve dönüşüm sürecini herkes için adil ve kapsayıcı kılmak için bir yol haritası sunan Avrupa 

Yeşil Mutabakatı’nı tanıtmıştır. 2050 yılına kadar ilk iklim-nötr kıta olmayı hedefleyen AB, 

bütün sanayisini, üretim ve tüketim kalıplarını dönüştürmeyi, kaynak açısından verimli 

ve rekabetçi bir ekonomiye sahip olmayı, Birliği daha sürdürülebilir ve kapsayıcı büyüme 

yoluna sokmayı ve bütün Birlik politikalarını iklim değişikliğine göre yeniden 

şekillendirmeyi amaçlayan bir politika benimseyeceğini açıklamıştır. Bu dönüşüm sanayi, 

enerji, ulaşım, finans, tarım ve inşaat dâhil ekonomiyi doğrudan etkileyecek birçok alanı 

kapsayarak AB ekonomisini yeniden şekillendirecektir.11 AB, Yeşil Mutabakat hedeflerini 

gerçekleştirmek için ilgili alanlardaki mevzuatını dönüştürme sürecine girmiş, yeni yasal 

düzenlemeler getirmiş ve stratejiler ve eylem planları ortaya koymuştur. 

Avrupa İklim Yasası, 21 Temmuz 2021’de yürürlüğe girerek AB’nin 2050 yılına kadar ilk 

iklim-nötr kıta olma hedefini yasal olarak bağlayıcı hâle getirmiştir. Yasa kapsamında, 

2030 yılı için net sera gazı emisyonlarını 1990 yılı seviyelerine kıyasla en az %55 

 
9 “EU Emissions Trading System”, ICAP, 2022, https://icapcarbonaction.com/system/files/ets_pdfs/icap-

etsmap-factsheet-43.pdf, Erişim Tarihi: 15 Aralık 2023. 
10 A.g.e. 
11 Avrupa Komisyonu “European Green Deal”, 11 Aralık 2019, https://eur-

lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-

01aa75ed71a1.0002.02/DOC_1&format=PDF, Erişim Tarihi: 20 Aralık 2023. 

https://icapcarbonaction.com/system/files/ets_pdfs/icap-etsmap-factsheet-43.pdf
https://icapcarbonaction.com/system/files/ets_pdfs/icap-etsmap-factsheet-43.pdf
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-01aa75ed71a1.0002.02/DOC_1&format=PDF
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-01aa75ed71a1.0002.02/DOC_1&format=PDF
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-01aa75ed71a1.0002.02/DOC_1&format=PDF
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oranında azaltmaya yönelik yeni bir ara hedef belirlenmiştir.12 Komisyon, 14 Temmuz 

2021 tarihinde ise bu ara hedefe ulaşmak için izlenecek olan politikaların ve tedbirlerin 

belirlendiği ve bir dizi yasa ve öneriden oluşan “55’e Uyum” paketini açıklamıştır.13 AB 

ETS’sinin reforme edilmesi ve SKDM’nin oluşturulması, 55’e Uyum Paketi’nin getirdiği en 

önemli yeniliklerdendir. 

AB ETS’sini reforme eden yönerge Haziran 2023 tarihinde yürürlüğe girmiştir. Reform 

kapsamında sistem dahiline giren sera gazı emisyonlarının 2030 yılına kadar 2005 

seviyelerine kıyasla %62 oranında azaltılması hedefi ortaya koyulmuştur. Bu hedefe 

ulaşma noktasında mevcutta yıllık %2,2 üst sınır azaltma hedefi 2024-2027 yılları için 

%4,3'e, 2028-2030 yılları için ise %4,4'e yükseltilmiştir. Ayrıca şirketlere verilen ücretsiz 

tahsisatların 2026’dan 2034’e kadar aşamalı olarak kaldırılması öngörülmektedir.14  

Reform çerçevesinde, ETS’nin kapsamı 1 Ocak 2024 itibariyle denizcilik sektörünü de 

içerecek şekilde genişletilmiştir. Bu doğrultuda AB limanlarına gelen veya bu limanlardan 

ayrılan brüt tonajı 5000 ve üzeri olan yük ve yolcu taşıyan gemilerinden kaynaklanan 

emisyonlar sistem dahiline alınmıştır. 2027 yılından itibaren petrol ve gaz arama veya 

deniz inşaatı gibi faaliyetlerde bulunan ve brüt tonajı 5000 ve üzeri olan gemiler de 

kapsama dâhil olacaktır.15 Buna ek olarak mevcut AB ETS’sinden ayrı olarak “ETS 2” adı 

altında yeni bir sistem oluşturulmuştur. ETS 2, 2027 yılından itibaren binalara, karayolu 

taşımacılığına ve çoğunlukla mevcut AB ETS kapsamında olmayan küçük sanayi 

tesislerine yakıt tedarik eden dağıtıcıları kapsayacaktır.16 

AB’nin Yeşil Mutabakat kapsamında başlattığı dönüşüm sürecinin Avrupa sanayiine ve 

Avrupalı üreticilere birtakım ek maliyetler getirmesi beklenmektedir. Özellikle ETS 

revizyonu kapsamında ücretsiz olarak dağıtılan tahsisatların 2026-2034 döneminde 

belirli oranlarda azaltılarak kaldırılacak olması karbon ücretinin yükselmesine neden 

olacak, bu durum da sera gazı emisyonu yüksek ve enerji-yoğun sektörlerde maliyet 

artışlarını tetikleyecektir. Bu durum karşısında rekabetçiliğini korumayı amaçlayan AB, 

 
12 Avrupa Komisyonu, “European Climate Law”, https://climate.ec.europa.eu/eu-action/european-

climate-

law_en#:~:text=The%20Climate%20Law%20includes%3A,of%20emission%20reductions%20and%20re

movals, Erişim Tarihi: 20 Aralık 2023. 
13 Avrupa Komisyonu, “Fit for 55: Delivering the EU's 2030 Climate Target on the Way to Climate 

Neutrality”, 14 Temmuz 2021, https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0550, Erişim Tarihi: 20 Aralık 2023. 
14 Avrupa Konseyi, “Infographic - Fit For 55: Reform of the EU Emissions Trading System”, 

https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/fit-for-55-eu-emissions-trading-system/, Erişim 

Tarihi: 26 Aralık 2023. 
15 Avrupa Komisyonu, “Reducing Emissions from the Shipping Sector”, https://climate.ec.europa.eu/eu-

action/transport/reducing-emissions-shipping-sector_en, Erişim Tarihi: 26 Aralık 2023. 
16 Avrupa Komisyonu, “ETS 2: Buildings, Road Transport and Additional Sectors”, 

https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets/ets-2-buildings-road-

transport-and-additional-sectors_en, Erişim Tarihi: 26 Aralık 2023. 

https://climate.ec.europa.eu/eu-action/european-climate-law_en#:~:text=The%20Climate%20Law%20includes%3A,of%20emission%20reductions%20and%20removals
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/european-climate-law_en#:~:text=The%20Climate%20Law%20includes%3A,of%20emission%20reductions%20and%20removals
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/european-climate-law_en#:~:text=The%20Climate%20Law%20includes%3A,of%20emission%20reductions%20and%20removals
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/european-climate-law_en#:~:text=The%20Climate%20Law%20includes%3A,of%20emission%20reductions%20and%20removals
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0550
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0550
https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/fit-for-55-eu-emissions-trading-system/
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/transport/reducing-emissions-shipping-sector_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/transport/reducing-emissions-shipping-sector_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets/ets-2-buildings-road-transport-and-additional-sectors_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets/ets-2-buildings-road-transport-and-additional-sectors_en
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üretim ve yatırımların emisyon azaltma hedefi olmayan veya AB’den daha az olan ülkelere 

kaymasını önlemek için SKDM’yi kullanacaktır. İlgili düzenleme sayesinde karbon kaçağı 

yaratılmasının engellenmesi hedeflenmektedir. Nitekim SKDM, ETS içinde karbon kaçağı 

riskini önlemek üzere sağlanan ücretsiz tahsisatların yerini alacak şekilde geliştirilmiş bir 

mekanizma olmakla beraber, SKDM kapsamında AB ETS’sine eşdeğer bir karbon 

fiyatlandırmasının SKDM kapsamına giren ürünlerin ithalatı aşamasında da uygulanması 

ve ücretsiz tahsisatlar aşamalı olarak sonlandırılırken SKDM yükümlülüklerin de bununla 

orantılı olarak devreye girmesi planlanmaktadır.17  

SKDM, 16 Mayıs 2023 tarihli AB Resmî Gazetesi’nde yayımlanmış ve 17 Mayıs 2023 tarihi 

itibarıyla yürürlüğe girmiştir. AB ETS’nin birinci aşamasında olduğu gibi “uygulayarak 

öğrenme” süreci olarak tasarlanan SKDM’nin 1 Ekim 2023-31 Aralık 2025 tarihleri 

arasındaki geçiş döneminde herhangi bir mali yükümlülük bulunmamaktadır. Bu süreçte 

AB, veri toplayacak ve sistemin iyileştirilmesine yönelik aksayan noktaları tespit 

edecektir.  

SKDM ilk etapta demir-çelik, çimento, alüminyum, gübre, elektrik ve hidrojen gibi seçili 

sektörlerde uygulanacaktır ve bu sektörlerde AB pazarına girecek eşyanın fiyatı ilgili 

eşyanın karbon içeriği dikkate alınarak belirlenecektir. Bu bağlamda üretim sürecinde 

salınan sera gazı AB pazarına girecek ürünlerin maliyetini belirleyecektir. Komisyon, 

yapacağı düzenli analizler çerçevesinde SKDM’nin yeni kullanıcı sektör ve ürünleri 

içerecek şekilde genişletilmesini ve 2030 yılına kadar AB ETS’si içerisindeki diğer 

sektörlerin mekanizmaya dâhil edilmesini değerlendirecektir.18 Mevcut durumda SKDM 

kapsamında giren ürünler ve bu ürünlerle ilişkili sera gazları, EK I başlığı altında Tablo 

2’de listelenmiştir.19  

Buna ek olarak SKDM, doğrudan emisyonların yanı sıra sınırlı sayıda belirli ürünler için 

dolaylı emisyonları da kapsamaktadır. Sadece doğrudan emisyonların dikkate alınması 

gereken ürünler EK II başlığı altında Tablo 3’te verilmiştir. Ek I’de olup Ek II’de olmayan 

ürünler için dolaylı emisyonlar dikkate alınacaktır.  

SKDM Tüzüğü kapsamındaki ürünlerin raporlanmaması, doğrudan ithalatçı firmalar ya 

da ithalatçı firmalar hesabına gümrük işlemlerini gerçekleştiren dolaylı gümrük 

temsilcileri tarafından yapılacaktır. Geçiş döneminde, SKDM kapsamına giren ürünleri 

ithal eden ithalatçıların veya dolaylı gümrük temsilcilerinin, her bir çeyrek dönemi takip 

 
17 T.C. Ticaret Bakanlığı, “AB SKDM Bilgi Notu”, https://ticaret.gov.tr/dis-iliskiler/yesil-mutabakat/ab-

sinirda-karbon-duzenleme-mekanizmasi/ab-skdm-bilgi-notu, Erişim Tarihi: 1 Ocak 2024. 
18 Ahmet Emre Usta ve Nagehan Nur Uysal, “İkiz Dönüşüm Kapsamında Gümrük Birliği’nin Güncellenmesi 

ve Türkiye”, İKV Yayını, Eylül 2023, https://www.ikv.org.tr/images/files/%C4%B0KV-324.pdf, Erişim 

Tarihi: 1 Ocak 2024.  
19 AB Resmî Gazetesi, “Regulation (EU) 2023/956 of the European Parliament and of the Council of 10 May 

2023 Establishing a Carbon Border Adjustment Mechanism”, 16 Mayıs 2023, https://eur-

lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R0956, Erişim Tarihi: 1 Ocak 2024. 

https://ticaret.gov.tr/dis-iliskiler/yesil-mutabakat/ab-sinirda-karbon-duzenleme-mekanizmasi/ab-skdm-bilgi-notu
https://ticaret.gov.tr/dis-iliskiler/yesil-mutabakat/ab-sinirda-karbon-duzenleme-mekanizmasi/ab-skdm-bilgi-notu
https://www.ikv.org.tr/images/files/%C4%B0KV-324.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R0956
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R0956


  

 
 

8 

eden ilk 1 ay içerisinde raporlama yapması gerekmektedir. Bu süreçte Komisyon, hem 

ithalatçılardan hem de gümrük idarelerinden SKDM kapsamına giren ithal ürünlere ilişkin 

düzenli verileri toplayacak ve SKDM’ye ilişkin raporlarını inceleyecektir. Raporlama 

yükümlülüklerini yerine getirmeyen ithalatçılara “etkili, orantılı ve caydırıcı nitelikte para 

cezası uygulanması” öngörülmektedir.20 

SKDM geçiş döneminin uygulanmasına ilişkin usul ve esasları içeren ve içerisinde 

emisyon izleme ve hesaplama yöntemlerinin bulunduğu “Uygulama Tüzüğü”21 17 Ağustos 

2023 tarihinde kabul edilmiştir. Ayrıca 21 Kasım 2023 tarihinde bahsi geçen emisyon 

izleme ve hesaplama yöntemlerinin detaylı bir şekilde açıklandığı bir rehber Komisyon 

tarafından yayımlanmıştır.  

Uygulama Tüzüğüne göre, herhangi bir üretim süreci için sera gazı emisyonlarının 

hesaplanması, "AB yöntemleri”22 olarak adlandırılan aşağıdaki iki onaylı yöntemden biri 

kullanılarak gerçekleştirilmelidir: 

• Hesaplamaya Dayalı Yaklaşım: Kaynak akışları sonucunda ortaya çıkan 

emisyonların, ölçüm sistemleri ve laboratuvar analizlerinden, faaliyet verilerinden 

veya standart değerlerden elde edilen ek parametreler temelinde belirlenmesi, 

• Ölçüme Dayalı Yaklaşım: Baca gazındaki sera gazı yoğunluğunun ve baca gazı 

akışının sürekli olarak ölçülmesi. 

Üçüncü ülkelerdeki ithalatçı ve üreticilerin SKDM yükümlülüklerine uyum sağlama 

konusunda sınırlı bir süreye sahip olduğunu kabul eden AB, Uygulama Tüzüğü’nde, 

raporlama yapan beyan sahiplerine, benzer bir kapsama ve doğruluğa sahip olmaları 

hâlinde, "AB dışı yöntemler" olarak adlandırılan izleme ve hesaplama yöntemlerinden 

birini kullanabilme imkânı tanımıştır. 31 Aralık 2024 tarihine kadar geçerli olacak bu 

yöntemler:  

 
20 T.C. Dışişleri Bakanlığı, “Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizmasını Tesis Eden 10 Mayıs 2023 Tarihli ve 

(AB) 2023/956 Sayılı Avrupa Parlamentosu ve Konsey Tüzüğü Gayri Resmî Tercüme”, 22 Ağustos 2023, 

https://ab.gov.tr/siteimages/resimler/HCDB_32023R0956_TR_Temiz_Nihai2.pdf, Erişim Tarihi: 1 Ocak 

2024. 
21 Avrupa Birliği Resmî Gazetesi, “Commission Implementing Regulation (EU) 2023/1773 of 17 August 

2023 Laying Down The Rules for the Application of Regulation (EU) 2023/956 of the European Parliament 

and of the Council as regards Reporting Obligations for the purposes of the Carbon Border Adjustment 

Mechanism During the Transitional Period”, 15 Eylül 2023, https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R1773, Erişim Tarihi: 2 Ocak 2024. 
22 İlgili linkteki rehber dokümanın “6.5.1 Calculation-based Approach” ve “6.5.1 Measurement-based 

Methodology” başlıkları altında, karbon emisyonlarının hesaplanmasına yönelik formüller detaylı bir 

şekilde verilmiştir: https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-

11/CBAM%20Guidance_non-EU%20231121%20for%20web_0.pdf  

https://ab.gov.tr/siteimages/resimler/HCDB_32023R0956_TR_Temiz_Nihai2.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R1773
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R1773
https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-11/CBAM%20Guidance_non-EU%20231121%20for%20web_0.pdf
https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-11/CBAM%20Guidance_non-EU%20231121%20for%20web_0.pdf
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• Üretimin yapıldığı tesiste bir karbon fiyatlandırma programının bulunması 

(tesisin bir emisyon ticaret sistemine veya karbon vergisi ödediği bir karbon 

fiyatlandırma programı içerisinde olması), 

• Üretimin yapıldığı tesiste zorunlu bir emisyon izleme programının bulunması, 

(tesisin karbon fiyatlandırması olmaksızın sadece izleme ve raporlamanın 

yapıldığı bir sera gazı izleme programı içerisinde olması), 

• Üretimin yapıldığı tesiste akredite bir doğrulayıcı tarafından verilecek onayı 

içeren bir emisyon izleme programının bulunması. 

Bunlara ek olarak raporlama yapan beyan sahipleri, AB veya AB dışı yöntemleri 

kullanmak için yeterli bilgiye veya kapasiteye sahip olmadıkları durumlarda, 31 Temmuz 

2024 tarihine kadar, karbon ayak izlerini kendilerinin belirlediği bir yöntem veya 

Komisyon tarafından belirlenen “varsayılan değerleri”23 kullanarak hesaplayabilecektir.24  

SKDM kapsamında mali yükümlülüklerin doğacağı asıl uygulama döneminin başlangıcı 

olan 1 Ocak 2026 tarihi itibariyle, SKDM’ye dâhil olan ürünlerin ithalatı yalnızca 

“yetkilendirilmiş SKDM yükümlüsü” (authorized CBAM declarant) tarafından 

yapılabilecektir. Yetkilendirilmiş SKDM yükümlülerinin, sadece akredite kuruluşlardan 

alınabilecek olan SKDM sertifikalarıyla üç ayda bir karbon emisyonlarını 

belgelendirmeleri gerekecektir. SKDM kapsamında faaliyet gösterecek olan akredite 

kuruluşların, yetkin ve bağımsız özel şirketler olması ve AB üyesi ülkelerdeki yetkili 

kuruluşlar tarafından onaylanması gerekmektedir. Yetkilendirilmiş SKDM yükümlülüğü 

ve akreditasyona ilişkin hükümlerin geçiş dönemi sürecinde netleşmesi 

beklenmektedir.25 

Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması ve Türkiye 

AB’nin dünyanın en büyük ticari bloğu olduğu dikkate alındığında, SKDM’nin küresel 

ticareti ciddi anlamda etkileme potansiyeli bulunmaktadır. 2021 yılında yapılan bir 

çalışmaya göre SKDM’den en çok etkilenecek ülkeler, mekanizmanın kapsadığı 

sektörlerde AB’ye en fazla ihracat yapan ülkeler olacaktır. Bu bağlamda Şekil 1’de 

 
23 İlgili linkteki rehber dokümanın “Annex C” başlığı altında, varsayılan değerler ile ilgili ayrıntılar detaylı 

bir şekilde verilmiştir: https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-

11/CBAM%20Guidance_non-EU%20231121%20for%20web_0.pdf  
24 Avrupa Birliği Resmî Gazetesi, “Commission Implementing Regulation (EU) 2023/1773 of 17 August 

2023 Laying Down The Rules for the Application of Regulation (EU) 2023/956 of the European Parliament 

and of the Council as regards Reporting Obligations for the purposes of the Carbon Border Adjustment 

Mechanism During the Transitional Period”, 15 Eylül 2023, https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R1773, Erişim Tarihi: 2 Ocak 2024. 
25 Avrupa Komisyonu, “Implementation of the EU Carbon Border Adjustment Mechanism (CBAM)”, 6 Eylül 

2023, https://www.wb6cif.eu/wp-content/uploads/2023/09/Presentation-Implementation-of-the-

CBAM_What-changes-for-Western-Balkans-companies_-06.9.23-1.pdf, Erişim Tarihi: 2 Ocak 2024. 

https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-11/CBAM%20Guidance_non-EU%20231121%20for%20web_0.pdf
https://taxation-customs.ec.europa.eu/system/files/2023-11/CBAM%20Guidance_non-EU%20231121%20for%20web_0.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R1773
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R1773
https://www.wb6cif.eu/wp-content/uploads/2023/09/Presentation-Implementation-of-the-CBAM_What-changes-for-Western-Balkans-companies_-06.9.23-1.pdf
https://www.wb6cif.eu/wp-content/uploads/2023/09/Presentation-Implementation-of-the-CBAM_What-changes-for-Western-Balkans-companies_-06.9.23-1.pdf
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görülebileceği gibi Türkiye, Rusya ve Çin’den sonra SKDM’den en fazla etkilenecek üçüncü 

ülke konumundadır.26 

Şekil 1: AB’ye Yapılan İhracat Nedeniyle SKDM’den En Fazla Etkilenecek 20 Ülke (milyar 

dolar) 

 
Kaynak: UNCTAD 

AB, Türkiye’nin bir numaralı ticaret ortağıdır. Nitekim 2022 yılında Türkiye AB’ye 103 

milyar 49 milyon dolarlık ihracat yapmış ve AB tek başına toplam ihracatın %41’ini 

oluşturmuştur. Dahası Türkiye’nin diğer ticaret ortaklarından farklı olarak AB ile 1996 

yılından beri süregelen bir Gümrük Birliği ilişkisi de bulunmaktadır. Bu bağlamda 

Türkiye’nin hâlihazırda mevzuatını Gümrük Birliği ile ilgili olan AB mevzuatı ile 

uyumlaştırması gerekmektedir. Ayrıca Türk sanayi ve işlenmiş tarım ürünleri Gümrük 

Birliği sayesinde pazarına serbest bir şekilde girebilmektedir. Bundan dolayı Türkiye’nin, 

AB ile ticaret ilişkisini doğrudan etkileyecek olan SKDM’den etkilenmemek için gerekli 

alanlarda AB mevzuatındaki gelişmeleri takip edip kendi mevzuatına aktarması 

gerekmektedir. 

Türkiye’nin AB ihracatının SKDM’nin kapsadığı ürünler boyutu incelendiğinde, 2022 yılı 

itibariyle SKDM ürünlerinde Türkiye’nin AB’ye toplam ihracatı yaklaşık 13 milyar dolar 

olarak gerçekleşmiş ve söz konusu ürünlerde AB’ye ihracatın toplam ihracat içindeki payı 

 
26 “A European Union Carbon Border Adjustment Mechanism: Implications for Developing Countries”, 

UNCTAD, 2021, https://unctad.org/system/files/official-document/osginf2021d2_en.pdf, Erişim Tarihi: 5 

Ocak 2024. 

https://unctad.org/system/files/official-document/osginf2021d2_en.pdf
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%41,5 olmuştur.27 İhracat büyüklüğü bakımından çimento, demir-çelik ve alüminyum 

sektörleri SKDM’den en fazla etkilenecek sektörler olarak öne çıkmaktadır. Nitekim Tablo 

1’de görülebileceği üzere 2022 yılında Türkiye AB’ye 8 milyar 111 milyon avro değerinde 

demir-çelik, 4 milyar avro değerinde alüminyum ve 246 milyon avro değerinde çimento 

ihraç etmiştir. 

Tablo 1: Sektörlere göre Türkiye’nin AB’ye İhracatı (2022, milyon dolar) 

 Demir-Çelik Alüminyum Çimento 
AB'ye toplam 
I hracat 

8.111 4.000 246 

Du nyaya toplam 
I hracat 

22.082 6.448 1.664 

AB'ye ihracatın payı 
(%) 

37 62 15 

AB’nin ithalatındaki 
payı (%) 

11 11 26 

Kaynak: T.C. Ticaret Bakanlığı 

Daha önce belirtildiği gibi SKDM’nin geçiş dönemi 2026 yılının sonuna dek sadece 

raporlama yükümlülüklerini kapsamakla beraber, bu tarihten itibaren AB’de 

yetkilendirilmiş ithalatçıların mekanizma kapsamına giren ürünlerdeki emisyonların 

karbon fiyatını yansıtan "SKDM sertifikalarını" teslim etmeleri gerekecektir. SKDM’nin 

mali yükümlülükleri 2026'dan itibaren AB ETS’sindeki ücretsiz tahsisatların 

sonlandırılması takvimi ile uyumlu şekilde, aşamalı olarak uygulanacak ve SKDM sertifika 

fiyatları AB ETS’sindeki haftalık karbon ücretleri referans alınarak hesaplanacaktır.28 

Şekil 2’de görülebileceği üzere 11 Aralık 2019 tarihinde kamuoyu ile paylaşılan Yeşil 

Mutabakat’a kadar en fazla 28 avroya ulaşan karbonun ton fiyatı, bu gelişme sonrasında 

yükseliş eğilimine girmiş ve 2023 yılında 100 avronun üzerine kadar çıkmıştır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
27 T.C. Ticaret Bakanlığı, “AB Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması Çimento Sektörü”, 

https://ticaret.gov.tr/data/64c7c40713b8768fe8c3d102/SKDM_Cimento-03082023-web.pdf, Erişim 

Tarihi: 5 Ocak 2024. 
28 Elif Erkara, “Emisyon Ticaret Sistemi ve Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması”, 28 Mart 2023, 

https://lessmaterial.ogu.edu.tr/Storage/lessmaterial/Uploads/ets-skdm-elif-erkara.pdf, Erişim Tarihi: 5 

Ocak 2024. 

https://ticaret.gov.tr/data/64c7c40713b8768fe8c3d102/SKDM_Cimento-03082023-web.pdf
https://lessmaterial.ogu.edu.tr/Storage/lessmaterial/Uploads/ets-skdm-elif-erkara.pdf
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Şekil 2: AB ETS’si Kapsamında Karbon Fiyatı (2005-2024, avro/ton) 

 
Kaynak: Trading Economics 

SKDM’nin Türk ekonomisi üzerindeki olası etkilerine yönelik çeşitli çalışmalar yapılmaya 

başlanmıştır. Eylül 2020’de yayımlanan bir rapora göre SKDM’nin Türkiye ihracatına olan 

maliyeti, sektörlerin ihracat düzeyleri ve karbon yoğunluklarının 2018 yılındaki gibi 

devam etmesi hâlinde, eğer AB ton başına 30 avro vergi uygularsa yıllık 1,1 milyar avro, 

eğer AB ton başına 50 avro vergi uygularsa yıllık 1,8 milyar avroya kadar çıkabilecektir. 

Türkiye’nin karbon fiyatının ton başına 30 veya 50 avro olması hâlinde sektörel bazlı gelir 

kayıpları ise çimento sanayiinde %13,2-%22, kimya sanayiinde %1,1-%1,9, demir çelikte 

%1,7-%2,8 ve otomotivde %0,7-%1,2 arasında olacaktır. Ancak AB’nin iklim hedeflerine 

uyum sağlaması hâlinde, 2030 yılı itibarıyla Türkiye’nin GSYH’sinin, SKDM 

vergilendirmeleri olmaması durumunda ulaşacağı seviyeden %5,7 ila %6,6 daha yüksek, 

sera gazı emisyonunun ise %16,5 ila %15 daha düşük olması beklenmektedir.29   

Dünya Bankası tarafından “Türkiye Ülke İklim ve Kalkınma Raporu” hazırlıkları 

kapsamında, SKDM’nin Türk ekonomisine ektisini inceleyen bir etki analizi çalışması 

yapılmış, ilgili rapor Haziran 2022’de yayımlanmıştır. Dünya Bankası, SKDM’nin sektörel 

etkilerini, Komisyonun SKDM hakkında Temmuz 2021’de yayımladığı ilk taslak metni 

temel alarak ölçmüştür. Çalışmada ilk etapta üç senaryo çerçevesinde Türkiye’nin mevcut 

kuralların ötesinde herhangi bir yeni bir iklim politikası belirlemediği durum 

değerlendirilmiştir: 

Senaryo 1: Demir-çelik, alüminyum, çimento, gübre ve elektrik sektörleri ile doğrudan 

emisyonları içeren SKDM’nin 2026 itibariyle uygulanmaya başlandığı ve SKDM sertifika 

maliyetinin üçüncü ülkede ödenmiş karbon fiyatı ve emisyon ticaret sistemi kapsamında 

AB sektörlerine sağlanan ücretsiz tahsisatlar çerçevesinde azaldığı durum; 

 
29 Dr. Nurşen Numanoğlu, Dr. Tuğba Ağaçayak, “Ekonomik Göstergeler Merceğinden Yeni İklim Rejimi 

Raporu”, TÜSİAD, https://tusiad.org/tr/yayinlar/raporlar/item/10633-ekonomik-gostergeler-

merceginden-yeni-i-klim-rejimi-raporu, Erişim Tarihi: 25 Eylül 2022. 

https://tusiad.org/tr/yayinlar/raporlar/item/10633-ekonomik-gostergeler-merceginden-yeni-i-klim-rejimi-raporu
https://tusiad.org/tr/yayinlar/raporlar/item/10633-ekonomik-gostergeler-merceginden-yeni-i-klim-rejimi-raporu
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Senaryo 2: SKDM’nin dolaylı emisyonları da içerecek şekilde, kok kömürü, asfalt 

bitümeni, petrol ürünleri, demir cevherleri, kimyasallar, cam, demir-dışı metaller ve 

üretimde kullanılan elektriği kapsayacak şekilde genişletildiği durum; 

Senaryo 3: Senaryo 2’nin gerçekleştiği ve ABD’nin de SKDM gibi benzer kapsamlı bir 

mekanizma uygulamaya geçtiği durum. 

Bu senaryolar çerçevesinde yapılan analizin sonuçları: 

• Senaryo 1’deki durumun gerçekleşmesi hâlinde, SKDM’nin 2035 yılı itibarıyla 

Türkiye’nin AB’ye olan ihracatına etkileri sınırlı olacaktır. Çimento oransal olarak 

en fazla etkilenecek sektör olsa da ihracattaki payının düşüklüğünden dolayı genel 

etki sınırlı kalacaktır.  

• Senaryo 2’deki durumun gerçekleşmesi hâlinde, Türkiye’nin AB’ye demir-çelik 

ihracatında düşüş yaşanacaktır. Petrol ve kimyasallar ürünlerin AB’ye ihracatında 

ciddi etkiler görülmeye başlanacaktır. Bu doğrultuda, çimento ve kimyasallar 

oransal olarak en fazla ihracat kaybına uğrayacak sektörler olacaktır. Mutlak 

değerler itibariyle ise demir-çelik ve petrol ürünlerindeki ihracat kayıpları ön 

plana çıkacaktır.  

• Senaryo 3’teki durumun gerçekleşmesi hâlinde Türkiye’nin dünyaya olan 

ihracatındaki olumsuz etki bir miktar daha artacaktır. Ancak asıl etki hâlen AB’nin 

SKDM’yi genişletmesine bağlı olacaktır. Türkiye’nin demir-çelik ihracatındaki 

kayıp bu senaryoda daha da belirgin hâle gelecektir.  

• SKDM’nin üretim üzerindeki etkisinin düşük seviyelerde kalması 

öngörülmektedir. SKDM’nin kapsamının genişletildiği durumda en fazla üretim 

kaybının kimyasallar, çimento ve alüminyum sektörlerinde gerçekleşmesi 

beklenmektedir. 

• 2035 yılı itibarıyla AB’de SKDM’yi kapsayan sektörlerde üretim artışı 

öngörülürken, SKDM’nin uygulanmadığı varsayılan kullanıcı (downstream) 

sektörlerde girdi maliyetlerindeki artışa bağlı olarak üretim kayıplarının 

yaşanması beklenmektedir. Bu doğrultuda kullanıcı sektörlerin SKDM’ye dâhil 

edilmemesi durumunda, özellikle SKDM kapsamındaki ürünlerin üretiminde girdi 

olarak kullanılan petrol ürünleri ile makine ve ekipmanlar; motorlu taşıtlar, parça 

ve aksamı ile diğer imalat sektörleri gibi kullanıcı sektörlerde, küçük ölçekli bir 

şekilde, Türkiye’nin AB’ye ihracatında ve içerideki üretimde artış beklenmektedir. 

• SKDM’nin Türkiye’nin reel GSYİH’sine etkisinin oldukça düşük olacağı 

beklenmektedir. Bu doğrultuda 2035 yılı itibariyle genişletilmiş AB SKDM’sine 

bağlı olarak Türk ekonomisinin %0,01 oranında küçülmesi, ABD’nin de benzer bir 
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uygulamayı hayata geçirmesi hâlinde bu oranın yaklaşık %0,015 olması 

beklenmektedir.30 

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı tarafından Avrupa İmar ve Kalkınma 

Bankası (EBRD) iş birliği ile Mart 2023 tarihinde, “Sınırda Karbon Düzenleme 

Mekanizmasının (SKDM) Türkiye Ekonomisine Potansiyel Etkileri-Ekonomik Etkilerin 

Ölçümlenmesi ve İklim Politikası Müdahale Seçeneklerinin İncelenmesi” başlıklı bir etki 

analizi raporu hazırlanmıştır. 31 SKDM mali yükümlülüklerinin 2027-2032 yılları arasında 

kademeli olarak uygulanmaya başlanacağı varsayımı üzerinden senaryolar geliştirilen 

raporda, 2019 yılında toplam 506,1 Mt CO2e (karbondioksit eşdeğeri) sera gazı salımı 

gerçekleşen Türkiye’nin sera gazı emisyonlarının 2030 yılında 681 MtCO2e'ye 

yükseleceği öngörülmüştür. Bu doğrultuda etki analizinin sonuçları:  

• Türkiye’nin herhangi bir karbon ücreti uygulamadığı senaryoda, SKDM ücretinin 

75 avro/tCO2e olması durumunda, 2027 yılında AB ETS’sindeki ücretsiz 

tahsisatların hâlen var olmasından dolayı Türkiye açısından SKDM’nin etkisinin 

sınırlı olması ve potansiyel yıllık SKDM maliyetinin 138 milyon avro olması 

beklenmektedir. Ancak Türkiye'nin 20 avro/tCO2e'lik bir yerel karbon fiyatı 

uygulaması durumunda bu maliyetin 56 milyon avro azalması öngörülmektedir. 

• Türkiye’nin herhangi bir karbon ücreti uygulamadığı senaryoda, 2032 yılında 

SKDM ücretinin 150 avro/tCO2e olması durumunda, SKDM’nin Türkiye açısından 

maliyetinin yıllık 2,5 milyar avroya kadar ulaşması beklenmektedir. Ancak 

Türkiye’nin 50 avro/tCO2e düzeyinde bir yerel karbon fiyatı uygulaması 

durumunda bu maliyetin 1,5 milyar avro azalması öngörülmektedir.  

• Türkiye’nin herhangi bir karbon ücreti uygulamadığı senaryoda, SKDM ücretinin 

150 avro/tCO2e olması durumunda, Türk ekonomisinin 2032 yılına kadar %0,04 

oranında daralması beklenmektedir. Ancak Türkiye’nin 50 avro/tCO2e düzeyinde 

bir yerel karbon fiyatı uygulaması durumunda, ekonomideki yapısal dönüşüm ve 

bu doğrultuda yenilenebilir enerji kullanımındaki artış ile temiz ve ihracat odaklı 

sektörlerin büyümesi potansiyeli nedeniyle Türk ekonomisinin 2032 yılına kadar 

%1 oranında büyümesi öngörülmektedir. 

• Türkiye’nin herhangi bir karbon ücreti uygulamadığı senaryoda, 2032 yılında 

sırasıyla 75 avro ve 150 avro/tCO2e SKDM ücreti söz konusu olduğunda, AB’ye 

olan ihracatın %2 ve %3 oranında azalması beklenmektedir. Ancak Türkiye’nin 

 
30 “Country Climate and Development Report for Türkiye”, Dünya Bankası, Haziran 2022, 

https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/bitstreams/ffa637a2-d07c-40b1-9992-

cc350a46fe6a/content, Erişim Tarihi: 10 Ocak 2024. 
31 T.C. Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı, EBRD ve Climate Focus, “Potential Impact of the 

Carbon Border Adjustment Mechanism on the Turkish Economy”, Mart 2023, 

https://iklim.gov.tr/db/turkce/haberler/files/20230523%20Impacts%20of%20CBAM%20on%20Turkiy

e%20phase%202%20report%20FV3%20(2)-sayfalar-1,3,5-16%20(1)%20(1).pdf, Erişim Tarihi: 10 Ocak 

2024. 

https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/bitstreams/ffa637a2-d07c-40b1-9992-cc350a46fe6a/content
https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/bitstreams/ffa637a2-d07c-40b1-9992-cc350a46fe6a/content
https://iklim.gov.tr/db/turkce/haberler/files/20230523%20Impacts%20of%20CBAM%20on%20Turkiye%20phase%202%20report%20FV3%20(2)-sayfalar-1,3,5-16%20(1)%20(1).pdf
https://iklim.gov.tr/db/turkce/haberler/files/20230523%20Impacts%20of%20CBAM%20on%20Turkiye%20phase%202%20report%20FV3%20(2)-sayfalar-1,3,5-16%20(1)%20(1).pdf
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ulusal bir ETS hayata geçirmesi durumunda, ihracatın aynı oranda büyümesi 

öngörülmektedir.  

• Türkiye’nin herhangi bir karbon ücreti uygulamadığı senaryoda, SKDM sertifika 

fiyatlarının 75 avro/tCO2e ve 100 avro/tCO2e olması durumunda, Türkiye kaynaklı 

sera gazı emisyonlarının 2032 yılına kadar %2 ve %3 oranında azalması 

öngörülmektedir. Ancak Türkiye’nin 20 avro/tCO2e’lik yerel karbon fiyatı 

uygulaması durumunda sera gazı emisyonu %14; 50 avro/tCO2e'lik yerel karbon 

fiyatı uygulaması durumunda %23 azaltılabilecektir. Türkiye’deki yerel karbon 

fiyatının AB ETS fiyatıyla aynı olması durumunda ise emisyonlar %34’e kadar 

düşürülebilecektir.32 Şekil 3’ün sol tarafındaki grafik 1990’ların başından itibaren 

Türkiye’nin sera gazı emisyonu salınımının giderek arttığını ve son yıllarda bu 

eğilimin hızlandığını göstermektedir. Bu bağlamda SKDM’ye uyum kapsamında 

Türkiye’nin gerekli adımları atması, ekonomik faydaların ötesinde iklim kriziyle 

mücadele konusunda da önemli bir katkıdır. 

 

Şekil 3: Geçmişten Günümüze Türkiye’nin Sera Gazı Emisyon Salınımı ve Farklı 

Senaryolarda SKDM’nin Potansiyel Etkileri 

 

Kaynak: Dünya Bankası, T.C. Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı, EBRD ve Climate Focus 

Türkiye, Yeşil Mutabakat’ın getireceği dönüşüm sürecini yakından takip edebilmek ve Tek 

Pazar’a erişirken engeller ile karşı karşıya kalmamak için önemli adımlar atmaya 

başlamıştır. Bu doğrultuda Ticaret Bakanlığı önderliğinde, çeşitli bakanlık ve kamu 

kuruluşları dâhilinde bir çalışma grubu oluşturmuş ve bu çalışma gurubu 15 Temmuz 

2021 tarihinde “Yeşil Mutabakat Eylem Planı”nı kamuoyuna duyurmuştur. Türkiye 

tarafından 2016 yılında imzalanan fakat uzun bir süre onay süreci başlatılmayan Paris 

İklim Anlaşması'nın onaylanmasına ilişkin kanun teklifinin TBMM tarafından kabul 

edilmesi ve 7 Ekim 2021 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanmasıyla, Türkiye resmen 

 
32 A.g.e. 
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anlaşmaya taraf olmuştur. 11 Ekim 2021 tarihinde Çevre ve Şehircilik Bakanlığının ismi, 

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı olarak değiştirilmiştir. 21-25 Şubat 2022 

tarihlerinde ise Konya’da “İklim Şûrası” gerçekleşmiştir. 

Türkiye’nin AB’nin dönüşüm sürecine uyum sağlama konusunda attığı en önemli adım 

ulusal Yeşil Mutabakat Eylem Planı’nın yayımlaması ve Yeşil Mutabakat Çalışma 

Grubu’nun kurulması olmuştur. Eylem Planı kapsamında, dokuz başlık altında hayata 

geçirilecek 81 eylem belirlenmiş ve Türkiye AB’nin yeşil dönüşümüne ayak uydurmak için 

hızlı bir uyum ve dönüşüm sürecine girmiştir. Ayrıca Yeşil Mutabakat Eylem Planı’nın 

yayımlandığı 2021/15 sayılı Cumhurbaşkanlığı Genelgesi, Çalışma Grubuna yardımcı 

olması amacıyla ihtisas çalışma gruplarının oluşturulabileceğini belirtilmiştir. Bu 

doğrultuda Yeşil Mutabakat’ın etkilemesi öngörülen ve çok geniş bir alanı kapsayan 20 

adet ihtisas çalışma grubu oluşturulmuştur. “AB Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması 

İhtisas Çalışma Grubu” ve “Ulusal Karbon Fiyatlandırma İhtisas Çalışma Grubu”, bahsi 

geçen grupların SKDM ile ilgili olan boyutunu oluşturmaktadır.  

Dünya Bankasının yürüttüğü “Karbon Piyasalarına Hazırlık Ortaklığı”na (PMR) Türkiye 

de dâhildir. PMR kapsamında, 2011-2021 yıllarında yürütülen çalışmalar neticesinde 

Türkiye’de bir sera gazı izleme ve doğrulama sistemi kurulmuştur. Dünya Bankası, 2021 

yılında, küresel dekarbonizasyon sürecini hızlandırmak ve ülkelerin kalkınma 

önceliklerini dikkate alan karbon fiyatlandırma araçları tasarlaması ile uygulamasına 

yardımcı olmak amacıyla PMR’nin devamı niteliğinde olan Piyasa Uygulama Tesisi için 

Ortaklık Fonu’nu (PMIF) kurmuştur. Türkiye PMIF’e 2021 yılında başvurmuş, Şubat 

2023’te taraflar arasında Paydaş Katılım Planı imzalanmıştır. Plana göre emisyon ticaret 

sistemi ve diğer karbon fiyatlandırma uygulamalarının hayata geçirilmesine ilişkin destek 

arttırılacak ve emisyon azaltım hedeflerine ulaşmak için “politika yol haritası”nın 

geliştirilmesine katkı sağlanacaktır.33  

Türkiye, kendi ulusal emisyon ticaret sistemini 2024 yılı sonunda pilot uygulama ile 

başlatmayı ve SKDM işler hâle geldiğinde birinci faz uygulamaya geçmeyi planlamaktadır. 

Ulusal sistemini AB ETS’si ile entegre etmeyi, metodolojik denkliği ve ulusal 

uygulamaların AB’de tanınmasını sağlamayı hedeflemektedir. Ulusal ETS’sinin üretici 

sektörlere mali yük getireceğinin farkında olan Türkiye’nin, ilk aşamada, fiyat konusunda 

AB’ye uyum sağlama hedefi bulunmamaktadır. Öte yandan Türkiye, üretim sürecindeki 

emisyonların izlenmesi, raporlanması ve doğrulanması; tedarik zincirleri içerisindeki 

karbon emisyonlarına dair verilerin toplanması ve raporlanması ile dolaylı emisyonların 

hesaplanması gibi süreçleri üçüncü ülkelerin gerçekleştirmesini beklemektedir.34  

 
33 T.C. Ticaret Bakanlığı, “Yeşil Mutabakat Çalışma Grubu Yıllık Faaliyet Raporu”, 4 Mayıs 2023, 

https://ticaret.gov.tr/data/643ffd6a13b8767b208ca8e4/YMEP%202022%20Faaliyet%20Raporu.pdf, 

Erişim Tarihi: 10 Ocak 2024. 
34 A.g.e.  

https://ticaret.gov.tr/data/643ffd6a13b8767b208ca8e4/YMEP%202022%20Faaliyet%20Raporu.pdf
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SKDM kapsamındaki emisyon ölçüm ve raporlama metodolojileri ile doğrulama esasları 

henüz netleşmemiştir. AB’nin konuya ilişkin genel tutumunun, sadece AB Üye 

Devletleri’ndeki akreditasyon kurumlarının küresel anlamda faaliyet gösterebilecek 

doğrulayıcı kuruluşları akredite edebilmesi yönündedir. Bu noktada doğrulayıcı 

kuruluşların akreditasyonunun Türkiye’de gerçekleştirilebilmesini sağlamak için AB 

nezdinde girişimlerde bulunulmaktadır. Emisyon izleme ve raporlama metodolojilerinin 

netleşmesi sonrasında Türkiye’deki ihracatçıların SKDM raporlamalarını yapmasını 

kolaylaştıracak yardım masaları kurulacak, özel sektör çatı kuruluşları ile çözüm odaklı 

mekanizmaların tesis edilmesi için çalışmalar yürütülecektir. Ayrıca Türkiye’de 

sanayiden kaynaklı sera gazı emisyonlarının izlenmesine yönelik sistemin 

geliştirilmesine yönelik çalışmalar hâlen devam etmekte olup; TÜRKAK’ın 1 Ocak 2023 

tarihi itibarıyla sera gazı envanterlerinin tasarlanması, geliştirilmesi, yönetilmesi ve 

raporlanmasına ilişkin ilkeleri ve gereklilikleri detaylandıran TS EN ISO 14064-1 

standardı kapsamında, gönüllü alanda, sera gazı emisyonlarının doğrulamasını yapan 

kuruluşların akreditasyonu konusunda hizmet vermeye başlaması önemli bir gelişmedir. 

TÜRKAK, TS EN ISO 14064-1 standardı kapsamındaki ilk akreditasyonu 25 Temmuz 2023 

tarihinde QSI Belgelendirme Muayene ve Test Hizmetleri Ltd. Şti.’ye vermiştir.35  

Bunlara ek olarak TÜRKAK, SKDM kapsamında akreditasyon verilebilmek amacıyla 

çalışmalara başlamış ve özellikle Ticaret Bakanlığının Komisyon ile konuyu görüşmesi 

için gerekli bilgilendirmeleri yapmıştır. Ancak belirtmek gerekir ki, TÜRKAK’ın 

akreditasyon verebilmesi için akreditasyona ilişkin 2018/2067 sayılı AB Tüzüğüne göre 

faaliyet yürüten kuruluşların Avrupa Akreditasyon Birliği çatısı altında Çok Taraflı 

Tanıma Anlaşmalarını imzalamış olması ve Türkiye’de SKDM’nin uygulanıyor olması 

gerekmektedir.36  

Sonuç ve Değerlendirme 

AB, özellikle 11 Aralık 2019 tarihinde kamuoyuna duyurduğu Yeşil Mutabakat’tan beri 

acil bir çözüm bekleyen iklim krizine karşı daha iddialı adımlar atmaktadır. Köklü bir 

geçmişe sahip olan AB ETS’sinin 2050 yılına kadar iklim-nötr olma hedefi doğrultusunda 

güncellenmesi ve ETS’yi destekleyecek şekilde üretim ve yatırımların emisyon azaltma 

hedefi olmayan veya AB’den daha az olan ülkelere kaymasını önlemek amacıyla SKDM’nin 

hayata geçirilmesi, bu sürecin ön plana çıkan örneklerindendir.  

AB’nin dünyanın en büyük ticari bloğu olduğu dikkate alındığında, SKDM’nin küresel 

ticareti ciddi anlamda etkileme potansiyeli bulunmaktadır. Türkiye SKDM’den 

 
35 “Küresel İklim Değişikliği ile Mücadelede Bir Adım da TÜRKAK’tan”, TÜRKAK, 3 Ağustos 2023, 

https://www.turkak.org.tr/haberler/kuresel-iklim-degisikligi-ile-mucadelede-bir-adim-da-

turkaktan.html, Erişim Tarihi: 10 Ocak 2024. 
36 TÜRKAK- Sera Gazı Emisyonlarının Doğrulanması ve Akreditasyonu Konulu Çalıştay”, Turklab, 

http://www.turklab.org/turkak-sera-gazi-emisyonlarinin-dogrulanmasi-ve-akreditasyonu-konulu-

calistay/, Erişim Tarihi: 10 Ocak 2024. 

http://www.turklab.org/turkak-sera-gazi-emisyonlarinin-dogrulanmasi-ve-akreditasyonu-konulu-calistay/
http://www.turklab.org/turkak-sera-gazi-emisyonlarinin-dogrulanmasi-ve-akreditasyonu-konulu-calistay/
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etkilenecek ülkelerin başında yer almaktadır. Nitekim AB, Türkiye’nin ilk sırada yer alan 

ticaret ortağıdır. Nitekim 2022 yılında Türkiye AB’ye 103 milyar 49 milyon dolarlık 

ihracat yapmış ve AB tek başına toplam ihracatın %41’ini oluşturmuştur. Dahası 

Türkiye’nin diğer ticaret ortaklarından farklı olarak AB ile 1996 yılından beri süregelen 

bir Gümrük Birliği ilişkisi bulunmaktadır. Bu bağlamda Türkiye’nin hâlihazırda 

mevzuatını Gümrük Birliği ile ilgili olan AB mevzuatı ile uyumlaştırması gerekmektedir. 

Ayrıca Türk sanayi ve işlenmiş tarım ürünleri Gümrük Birliği’nden dolayı AB pazarına 

serbest bir şekilde girebilmektedir. Bundan dolayı Türkiye’nin, AB ile ticaret ilişkisini 

doğrudan etkileyecek olan SKDM’den etkilenmemek için gerekli alanlarda AB 

mevzuatındaki gelişmeleri takip edip kendi mevzuatına aktarması gerekmektedir. 

Mevcut durumda SKDM'den tamamen muaf olmak için başvurulabilecek tek seçenek AB 

ETS’sine dâhil olmak veya AB ETS’si ile doğrudan bağlantılı bir ETS kurmaktır. Bununla 

beraber, mevcut sistem AB ile bağlantılı olmaksızın ulusal bir ETS’nin kurulması ve ulusal 

bir karbon vergisi uygulaması hâlinde SKDM fiyatlandırılmasında indirim olanağı 

sunmaktadır. Hâlihazırda kendi ulusal ETS’sini kurmaya hazırlanan Türkiye’nin kısa 

vadede ikinci seçeneğe göre hareket ettiği görülmektedir. Türkiye, ulusal bir ETS 

oluşturarak öz kaynaklarının AB’ye aktarılmasını önleyebilecek, SKDM’nin getireceği 

maliyetleri üstlenmek yerine bu maliyetleri kendi sistemi içerisinde içselleştirebilecek, 

böylece önemli miktarda kamu geliri elde edebilecek ve nihayetinde elde edeceği gelirleri 

düşük karbonlu üretime geçişte kullanarak ekonomisini daha sürdürülebilir hâle 

getirebilecektir.  
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EK I 

Tablo 2: SKDM Kapsamına Giren Malların ve Gazların Listesi 

Çimento 

CN kodu Sera gazı 

2507 00 80 – Diğer kaolinli killer Karbondioksit 

2523 10 00 – Çimento klinkerleri Karbondioksit 

2523 21 00 – Beyaz Portland çimentosu, 

suni olarak renklendirilmiş olsun olmasın 
Karbondioksit 

2523 29 00 – Diğer Portland çimentosu Karbondioksit 

2523 30 00 – Alüminli çimento Karbondioksit 

2523 90 00 – Diğer hidrolik çimentolar Karbondioksit 

Elektrik 

CN kodu Sera gazı 

2716 00 00 – Elektrik enerjisi Karbondioksit 

Gübreler 

CN kodu Sera gazı 

2808 00 00 – Nitrik asit; sülfonitrik asitler 
Karbondioksit ve 

azot oksit 

2814 – Susuz (saf) amonyak veya 

amonyağın sulu çözeltileri 
Karbondioksit 

2834 21 00 – Potasyum nitratları 
Karbondioksit ve 

azot oksit 

3102 – Azotlu mineral veya kimyasal 

gübreler 

Karbondioksit ve 

azot oksit 

3105 – Bitki besin maddeleri olan azot, 

fosfor ve potasyumun ikisini veya üçünü 

içeren mineral veya kimyasal gübreler; 

diğer gübreler; bu bölümdeki malların 

tablet veya benzeri şekillerde veya brüt 

ağırlığı 10 kg’ı geçmeyen ambalajlarda 

olanları 

Karbondioksit ve 

azot oksit 

Demir ve çelik 

CN kodu Sera gazı 

72 – Demir ve çelik Aşağıdakiler hariç: 

7202 2 – Ferro-silisyum 

7202 30 00 – Ferro-siliko-manganez 

7202 50 00 – Ferro-siliko-krom 

7202 70 00 – Ferro-molibden 

7202 80 00 – Ferro-tungsten ve ferro-

siliko- tungsten 

Karbondioksit 
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7202 91 00 – Ferro-titanyum ve ferro-

siliko- titanyum 

7202 92 00 – Ferro-vanadyum 

7202 93 00 – Ferro-niobyum 

7202 99 – Diğer: 

7202 99 10 – Ferro-fosfor 

7202 99 30 – Ferro-siliko-magnezyum 

7202 99 80 – Diğer 

7204 – Demirli atık ve hurda; hurda 

külçeler ve çeliğin yeniden eritilmesi 

2601 12 00 – Aglomere edilmiş demir 

cevherleri ve zenginleştirilmiş demir 

cevherleri, kavrulmuş demir piritleri 

hariç 

Karbondioksit 

7301 – Demir veya çelikten palplanşlar, 

delinmiş, zımbalanmış veya birleştirilmiş 

parçalardan yapılmış olsun veya olmasın; 

demir veya çelikten kaynak yapılmış 

profiller, şekiller ve kısımlar 

Karbondioksit 

7302 – Demir veya çelikten demiryolu ve 

tramvay hattı inşaat malzemesi; raylar, 

kontrraylar ve dişli raylar, makas dilleri, 

kruvazman ve makaslar, gergi çubukları 

ve diğer geçiş parçaları dişli raylar, 

traversler (ekartman çubukları), cebire 

bulonları, ray yatakları, sabo kaması, 

taban plakaları (altlıklar), ray kıskaçları, 

kaideler, bağlantılar ve rayların 

birleştirilmesi veya sabitleştirilmesi için 

özel olarak imal edilmiş diğer parçalar 

Karbondioksit 

7303 00 – Dökme demir ince ve kalın 

borular ve içi boş profiller 
Karbondioksit 

7304 – Demir (dökme demir hariç) veya 

çelikten ince ve kalın borular ve içi boş 

profiller (dikişsiz) 

Karbondioksit 

7305 – Demir veya çelikten, dış çapı 406,4 

mm’yi geçen dairesel kesitli diğer ince ve 

kalın borular (örneğin, kaynaklı, perçinli 

veya benzeri şekillerde kapatılmış) 

Karbondioksit 

7306 – Demir veya çelikten diğer ince ve 

kalın borular ve içi boş profiller (örneğin 
Karbondioksit 
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açık dikiş veya kaynaklı, perçinli veya 

benzeri şekillerde kapatılmış) 

7307 – Demir veya çelikten boru bağlantı 

parçaları (örneğin, rakorlar, dirsekler ve 

manşonlar) 

Karbondioksit 

7308 – Demir veya çelikten inşaat (94.06 

pozisyonundaki prefabrik yapılar hariç) 

ve inşaat aksamı (örneğin, köprüler ve 

köprü aksamı, kilitli kapılar, kuleler, kafes 

direkler, çatılar, çatı çerçeveleri, kapılar 

ve pencereler, ile bunların çerçeveleri ve 

kapı eşikleri, panjurlar, korkuluklar, 

parmaklıklar ve sütunlar); inşaatta 

kullanılmak üzere hazırlanmış demir veya 

çelikten saclar, çubuklar, profiller, 

şekiller, kesitler, ince borular ve 

benzerleri 

Karbondioksit 

7309 00 – Demir veya çelikten hacmi 300 

litreyi geçen ve iç yüzeyleri kaplanmış 

veya ısı yalıtımlı olsun ya da olmasın, 

mekanik veya termik tertibatı 

bulunmayan her türlü malzeme 

(sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz 

hariç) için depolar, sarnıçlar, küvler ve 

benzeri kaplar 

Karbondioksit 

7310 – Demir veya çelikten hacmi 300 

litreyi geçmeyen ve iç yüzeyleri 

kaplanmış veya ısı yalıtımlı olsun ya da 

olmasın mekanik veya termik tertibatı 

bulunmayan her türlü malzeme 

(sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz 

hariç) için variller, bidonlar ve benzeri 

kaplar 

Karbondioksit 

7311 00 – Demir veya çelikten 

sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz için 

kaplar 

Karbondioksit 

7318 – Demir veya çelikten vidalar, 

civatalar, vida somunları, trifon vidalar, 

çengelli vidalar, perçinler, çiviler, çatallı 

pimler, rondelalar (yaylanmayı sağlayıcı 

rondelalar dâhil) ve benzeri eşyalar 

Karbondioksit 

7326 – Demir veya çelikten diğer eşyalar Karbondioksit 
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Alüminyum 

CN kodu Sera gazı 

7601 – İşlenmemiş alüminyum 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7603 – Alüminyum tozları ve ince pullar 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7604 – Alüminyum çubuklar, rotlar ve 

profiller 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7605 – Alüminyum teller 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7606 – Alüminyum saclar, levhalar, 

şeritler (kalınlığı 0,2 mm’yi geçenler) 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7607 – Kalınlığı (mesnedi hariç) 0,2 

mm’yi geçmeyen alüminyum folyo (kâğıt, 

karton, plastik veya benzeri malzemeler 

üzerine basılmış veya yapıştırılmış olsun 

ya da olmasın) 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7608 – Alüminyumdan ince ve kalın 

borular 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7609 00 00 – Alüminyum ince boru veya 

boru bağlantı parçaları (örneğin, 

kaplinler, dirsekler, manşonlar) 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7610 – Alüminyum inşaat (9406 

pozisyonundaki prefabrik inşaatlar hariç) 

ve inşaat aksamı (örneğin, köprüler ve 

köprü aksamı, kuleler, kafes direkler, 

çatılar, çatı çerçeveleri, kapılar ve 

pencereler ile bunların çerçeveleri ile 

kapı eşikleri, korkuluklar, parmaklıklar ve 

sütunlar) inşaatta kullanılmak üzere 

hazırlanmış alüminyum saclar, çubuklar, 

profiller, ince borular ve benzerleri) 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7611 00 00 – Her türlü malzeme için 

(sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz 

hariç) hacmi 300 litreyi geçen ve iç 

yüzeyleri kaplanmış veya ısı yalıtımlı 

olsun ya da olmasın mekanik veya termik 

tertibatı bulunmayan alüminyum depolar, 

sarnıçlar, küvler ve benzeri kaplar 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7612 – Her türlü malzeme için 

(sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz 

hariç) hacmi 300 litreyi geçmeyen ve iç 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 
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yüzeyleri kaplanmış veya ısı yalıtımlı 

olsun veya olmasın, mekanik ya da termik 

tertibatı bulunmayan alüminyum depolar, 

fıçılar, variller, bidonlar ve benzeri kaplar 

(tüp şeklinde sert veya esnek kaplar 

dâhil) 

7613 00 00 – Sıkıştırılmış veya 

sıvılaştırılmış gaz için alüminyum kaplar 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7614 – Alüminyumdan demetlenmiş 

teller, kablolar, örme halatlar ve 

benzerleri (elektrik için izole edilmemiş 

olanlar): 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7616 – Alüminyumdan diğer eşyalar 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

Kimyasallar 

CN kodu Sera gazı 

2804 10 00 – Hidrojen Karbondioksit 
                             Kaynak: T.C. Ticaret Bakanlığı 

EK II 

Tablo 3: Yalnızca Doğrudan Emisyonların Dikkate Alınması Gereken Malların Listesi 

Demir ve çelik 

CN kodu Sera gazı 

72 – Demir ve çelik Aşağıdakiler hariç: 

7202 2 – Ferro-silisyum 

7202 30 00 – Ferro-siliko-manganez 

7202 50 00 – Ferro-siliko-krom 

7202 70 00 – Ferro-molibden 

7202 80 00 – Ferro-tungsten ve ferro-

siliko- tungsten 

7202 91 00 – Ferro-titanyum ve ferro-

siliko- titanyum 

7202 92 00 – Ferro-vanadyum 

7202 93 00 – Ferro-niobyum 

7202 99 – Diğer: 

7202 99 10 – Ferro-fosfor 

7202 99 30 – Ferro-siliko-magnezyum 

7202 99 80 – Diğer 

7204 – Demirli atık ile hurda külçe ve 

çeliğin yeniden eritilmesi suretiyle elde 

edilen hurda 

Karbondioksit 
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7301 – Delinmiş, zımbalanmış veya 

birleştirilmiş parçalardan yapılmış olsun 

veya olmasın demir veya çelikten 

palplanşlar; demir veya çelikten kaynak 

yapılmış profiller, şekiller ve kısımlar 

Karbondioksit 

7302 – Demir veya çelikten demiryolu ve 

tramvay hattı inşaat malzemesi; raylar, 

kontrraylar ve dişli raylar, makas dilleri, 

kruvazman ve makaslar, gergi çubukları, 

dişli raylar ve diğer geçiş parçaları 

traversler (ekartman çubukları), cebire 

bulonları, ray yatakları, sabo kaması, 

taban plakaları (altlıklar), ray kıskaçları, 

kaideler, bağlantılar ve rayların 

birleştirilmesi veya sabitleştirilmesi için 

özel olarak imal edilmiş diğer parçalar 

Karbondioksit 

7303 00 – Dökme demirden ince ve kalın 

borular ve içi boş profiller 
Karbondioksit 

7304 – Demir (dökme demir hariç) veya 

çelikten ince ve kalın borular ve içi boş 

profiller (dikişsiz) 

Karbondioksit 

7305 – Demir veya çelikten dış çapı 406,4 

mm’yi geçen dairesel kesitli diğer ince ve 

kalın borular (örneğin, kaynaklı, perçinli 

veya benzeri şekillerde kapatılmış) 

Karbondioksit 

7306 – Demir veya çelikten diğer ince ve 

kalın borular ve içi boş profiller (örneğin 

açık dikiş veya kaynaklı, perçinli veya 

benzeri şekillerde kapatılmış) 

Karbondioksit 

7307 – Demir veya çelikten boru bağlantı 

parçaları (örneğin rakorlar, dirsekler ve 

manşonlar) 

Karbondioksit 

7308 – Demir veya çelikten inşaat (9406 

pozisyonundaki prefabrik yapılar hariç) 

ve inşaat aksamı (örneğin, köprüler ve 

köprü aksamı, kilitli kapılar, kuleler, kafes 

direkler, çatılar, çatı çerçeveleri, kapılar 

ve pencereler ve bunların çerçeveleri ve 

kapı eşikleri, panjurlar, korkuluklar, 

parmaklıklar ve sütunlar); inşaatta 

kullanılmak üzere hazırlanmış demir veya 

çelikten saclar, çubuklar, profiller, 

Karbondioksit 
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şekiller, kesitler, ince borular ve 

benzerleri 

7309 00 – Demir veya çelikten hacmi 300 

litreyi geçen ve iç yüzeyleri kaplanmış 

veya ısı yalıtımlı olsun veya olmasın, 

mekanik veya termik tertibatı 

bulunmayan her türlü malzeme 

(sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz 

hariç) depolar, sarnıçlar, küvler ve 

benzeri kaplar 

Karbondioksit 

7310 – Demir veya çelikten hacmi 300 

litreyi geçmeyen ve iç yüzeyleri 

kaplanmış veya ısı yalıtımlı olsun veya 

olmasın, mekanik veya termik tertibatı 

bulunmayan her türlü malzeme için 

sarnıçlar, depolar fıçılar, variller, bidonlar 

ve benzeri kaplar 

Karbondioksit 

7311 00 – Demir veya çelikten 

sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz için 

kaplar 

Karbondioksit 

7318 – Demir veya çelikten vidalar, 

civatalar, vida somunları, trifon vidalar, 

çengelli vidalar, perçinler, çiviler, çatallı 

pimler, rondelalar (yaylanmayı sağlayıcı 

rondelalar dâhil) ve benzeri eşyalar 

Karbondioksit 

7326 – Demir veya çelikten diğer eşyalar Karbondioksit 

Alüminyum 

CN kodu Sera gazı 

7601 – İşlenmemiş alüminyum 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7603 – Alüminyum tozları ve ince pullar 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7604 – Alüminyum çubuklar, rotlar ve 

profiller 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7605 – Alüminyum teller 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7606 – Kalınlığı 0,2 mm’yi geçen 

alüminyum saclar, levhalar, şeritler 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7607 – Kalınlığı (mesnedi hariç) 0,2 

mm’yi geçmeyen alüminyum folyo (kâğıt, 

karton, plastik veya benzeri malzemeler 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 
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üzerine basılmış veya yapıştırılmış olsun 

ya da olmasın) 

7608 – Alüminyumdan ince ve kalın 

borular 

7609 00 00 – Alüminyum ince boru ve 

boru bağlantı parçaları (örneğin, 

kaplinler, dirsekler, manşonlar) 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7610 – Alüminyum inşaat (9406 

pozisyonundaki prefabrik inşaatlar hariç) 

ve inşaat aksamı (örneğin köprüler ve 

köprü aksamı, kuleler, kafes direkler, 

çatılar, çatı çerçeveleri, kapılar ve 

pencereler ve bunların çerçeveleri ile kapı 

eşikleri, korkuluklar, parmaklıklar ve 

sütunlar) ile inşaatta kullanılmak üzere 

hazırlanmış alüminyum saclar, çubuklar, 

profiller, ince borular ve benzerleri) 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7611 00 00 – Her türlü malzeme için 

(sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz 

hariç) hacmi 300 litreyi geçen ve iç 

yüzeyleri kaplanmış veya ısı yalıtımlı 

olsun veya olmasın, mekanik veya termik 

tertibatı bulunmayan alüminyum depolar, 

sarnıçlar, küvler ve benzeri kaplar 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7612 – Her türlü malzeme için 

(sıkıştırılmış veya sıvılaştırılmış gaz 

hariç) hacmi 300 litreyi geçmeyen ve iç 

yüzeyleri kaplanmış veya ısı yalıtımlı 

olsun veya olmasın, mekanik ya da 

termik tertibatı bulunmayan alüminyum 

depolar, fıçılar, variller, bidonlar ve 

benzeri kaplar (tüp şeklinde sert veya 

esnek kaplar dâhil) 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7613 00 00 – Sıkıştırılmış veya 

sıvılaştırılmış gaz için alüminyum kaplar 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7614 – Alüminyumdan demetlenmiş 

teller, kablolar, örme halatlar ve 

benzerleri (elektrik için izole edilmemiş 

olanlar): 

Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

7616 – Alüminyumdan diğer eşyalar 
Karbondioksit ve 

perflorokarbonlar 

Kimyasallar 
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CN kodu Sera gazı 

2804 10 00 – Hidrojen Karbondioksit 
                            Kaynak: T.C. Ticaret Bakanlığı 


